

# 中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	以系统观念深化风腐同查 同治		参评项目	评论
			体裁	
			语种	
作者 (主创人员)	李  鹃	编辑	集体 (尹健 姜永斌 李玉长 杨栋灿)	
原创单位	中央纪委国家监委 新闻传播中心	刊播 单位	中国纪检监察报	
刊播版面 (名称和版次)	评论 二版	刊播 日期	2022年11月30日	
新媒体作品填报网址				
(采 品编 简过 介程)	<p>风腐一体、风腐同源是作风建设的阶段性特征之一。党的二十大报告要求，把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治，推进作风建设常态化长效化。作者敏锐洞察到党的二十大报告的新表述新提法，结合中央纪委国家监委“健全风腐同查的工作机制”的新部署新任务，撰写《以系统观念深化风腐同查同治》。撰写稿件之前，作者深入学习领会习近平总书记关于作风建设的重要论述，把准写作方向。同时，注重梳理风腐问题的具体特征，调研各地在治理风腐问题上作出的实践探索。写作中深刻阐述风腐问题的表现、危害以及应对之策，既一针见血指出党员干部腐化堕落大多是从作风问题肇始，导致“理想信念在吃吃喝喝、觥筹交错中逐渐崩塌，廉洁防线在迎来送往、勾肩搭背中逐渐失守”，又开出“药方”，从深挖细查风腐一体问题、探索风腐一体治理的新机制等方面深入论证如何解决群众深恶痛绝的风腐交织问题。稿件不仅把党中央和中央纪委正风肃纪反腐的新信号传递给全党全社会，也有力回应了社会关切，彰显了中国纪检监察报评论的专业性。</p>			
社 会 效 果	<p>稿件刊发后，即被包括新华社客户端、人民网、今日头条等在內的各大主流媒体和新闻门户网站，以及地方纪委监委网、端、微平台等转载推送，全网总浏览量超过500万，获得良好传播效果。不少纪检监察干部和网友留言、转发，认为这篇评论剑指时下备受关注的“四风”问题，把群众关心的风腐问题讲清讲透了，极具针对性和现实性，同时也为各地各部门系统治理风腐问题提供指导借鉴。</p>			
(初 推 荐 评 理 语 由)	<p>这是深入贯彻党的二十大精神、紧扣作风建设最新形势任务的一篇特色评论。该评论观点鲜明、论证有力，做到了论题具有强烈的针对性、论理具有鲜明的思想性、论据具有广泛的代表性，体现出较为扎实的政治理论功底和对纪检监察业务的准确把握，为深入推进全面从严治党营造了良好舆论氛围。</p> <p style="text-align: right;">签名： (盖单位公章) </p> <p style="text-align: right;">2023年4月28日</p>			

# 参评人员诚信承诺书

我就申报的《以系统观念深化风腐同查同治》作品参评本届中国新闻奖作如下承诺：

一、根据《中国新闻奖评选办法》和有关通知要求申报作品评选。对申报的作品以及推荐表等材料，如实填写，认真审查。作品内容和材料均已经过确认，符合参评要求。

二、申报的作品不存在导向问题、抄袭、造假或内容失实；不存在重新制作、虚报刊播信息、虚报作者（主创人员）和编辑，以及参评作品与刊播作品不一致；不存在参评人员违反职业道德或因违反评奖规则等行为受到处罚并在影响期内；不存在未按规定程序开展推荐、初评、公示。

如违反上述承诺，我愿根据中国新闻奖评选有关处罚规定承担全部责任，接受中国记协对作者（主创人员）和编辑的处罚。

承诺人（签名）：李鹏

2023年4月28日

# 以系统观念深化风腐同查同治

李鹏

党的二十大报告要求，把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治，推进作风建设常态化长效化。中央纪委办公厅印发的《关于贯彻党的二十大部署要求 锲而不舍落实中央八项规定精神深化纠治“四风”工作的意见》强调，对风腐一体问题深挖细查，健全风腐同查的工作机制。纪检监察机关要强化系统观念，把握“四风”与腐败风腐同源、风腐一体特征，对风腐问题统筹来抓、一体纠治。

不正之风和腐败互为表里、同根同源。从查处的案件看，党员干部腐化堕落大多是从作风问题肇始，把一餐饭、一瓶酒、一份礼当成小事小节，理想信念在吃吃喝喝、觥筹交错中逐渐崩塌，廉洁防线在迎来送往、勾肩搭背中逐渐失守，一步步滑向违法犯罪深渊。不正之风滋生掩藏腐败，腐败行为助长加剧不正之风，甚至催生新的作风问题。必须坚持从政治上、从政治上抓，准确把握风腐同源、由风变腐、风腐一体的特征，坚持风腐同查、纪法同施，以严明纪律一体推进纠治“四风”和惩治腐败，推动作风建设向纵深发展。

对风腐一体问题深挖细查，既严肃查处不正之风及其背后的腐败问题，又在查处腐败案件中深挖细查“四风”问题。要抓早抓小、防微杜渐，紧盯带有腐化蜕变特征的享乐奢靡问题，善于从一瓶酒、一条烟、一餐饭、一场局中，发现隐藏在所谓“人情往来”背后的利益勾兑、团团伙伙。要练就“火眼金睛”，加强分析研判、调查核实，注意甄别脱离实际定政策、违反程序作决策、审查审批走过场、监督检查“花架子”等背后是否存在利益输送、权钱交易行为。同时坚持“以案看风”，注重从腐败案件中深入分析作风“活情况”、新动向，精准查找本地区本领域哪些不正之风与腐败关系最为紧密，哪些作风问题容易演变为腐败，有针对性地进行整治，不断压缩腐败滋生的空间。

创新方式方法，探索风腐一体治理的新机制。由风及腐问题具有严峻性、复杂性，“四风”问题具有顽固性、隐蔽性，必须不断探索创新，健全风腐同查工作机制。从实践中看，纪检监察机关积极探索，推进纠“四风”和反腐败相辅相成、相向而行。有的聚焦风腐问题易发多发领域开展专项治理，通过全流程监督监管，破除风腐一体勾连纽带；有的由党风政风监督室牵头，会同案件监督管理室、案件审理室等部门，共同建立风腐同查、同审、同析、同治等工作机制；有的加强同财政、审计、税务等部门的协作，推动监督信息联通共享，提升工作合力……健全风腐同查工作机制，有利于一体推进、综合施治纠“四风”和反腐败工作，提升作风建设治理效能。

提高一体推进“三不腐”的能力和水平，深化风腐同查同治。作风建设是一项系统工程，要着眼于应用“全周期管理”方式，突出全要素、全流程纠治“四风”，使“三不腐”各项措施在政策取向上相互配合、实施过程中相互促进、工作成效上相得益彰，增强作风建设治理效能。坚持问题导向，紧盯风腐交织突出问题，一个节点一个节点坚守，做到经常抓、抓经常，反复抓、抓反复，持续释放全面从严、一严到底的强烈信号，防止风腐问题成风成势。深化以案促改、以案促治，紧盯查处的作风和腐败案件，深入查找普遍性、反复性问题的背后成因，推动完善制度机制，为斩断由风及腐、由风变腐的链条提供制度保障。坚持破

立并进、扶正祛邪，探索创新弘扬新风正气的有效载体和手段，深入推进政治生态建设、清廉社会生态建设、廉洁文化建设，持续加固中央八项规定堤坝，筑牢防治腐败的坚实防线。

不正之风和腐败互为表里，正风肃纪不可分割，必须匡正风气、严肃党纪。要增强系统观念，把反“四风”和反腐败统筹起来，落实到党风政风监督、巡视巡察、监督检查、审查调查等各项工作中，一体谋划和纠治，坚决防治由风及腐、风腐一体问题。